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                                  Vrouwenverhalen uit Irak
Aanleiding
Alweer vrouwenrechten verkwanseld voor Amerikaanse en Britse oliebelangen. In Irak hadden vrouwen relatief veel rechten en bewegingsvrijheid, vergeleken bij andere islamitische landen en zijn ze  altijd beter af geweest dan in de buurlanden. Het onderwijs was goed en gratis, de salarissen waren gelijk aan die van mannen, vrouwen hadden al sinds 1953 stemrecht en de allereerste vrouwelijke minister in de Arabische wereld (in 1959) was Iraakse. De Iraakse familiewetgeving dateerde van 1959 en regelde zaken als huwelijk, echtscheiding, erfrecht en polygamie. Ze was gebaseerd op de beste elementen uit alle religies in Irak. Na de machtsoverdracht kregen religieuze figuren te veel autoriteit in handen  en plaatsen ze vrouwen onder de volledige bevoegdheid van hun mannelijke familieleden

 Het is onbegrijpelijk dat zo de tijd in Irak moet worden teruggedraaid. Veel Iraakse vrouwen hoopten dat ze na de omverwerping van het oude regime van meer vrijheden zouden genieten. Maar door de chaos en de onveiligheid die op de oorlog volgden, zitten veel vrouwen vandaag thuis, vrijwillig of onder druk van hun man. Bovendien hebben religieuze organisaties van de chaos gebruikgemaakt om allerlei kledingvoorschriften en andere regels op te leggen.

Vrouwen en meisjes worden lastig gevallen, verwond en gedood door gewapende groeperingen en individuen, familieleden en leden van de Coalitietroepen. Veel vrouwen lopen voortdurend gevaar te worden geslagen, ontvoerd, verkracht of vermoord. De wetgeving heeft nauwelijks iets gedaan om een einde te maken aan de discriminatie en de mishandeling van vrouwen.
Verscheidene vrouwelijke politieke leiders, journalisten, intellectuelen en activisten waren het doelwit van politiek gemotiveerde aanvallen, en mensen die zich inzetten voor vrouwenrechten worden bedreigd.

Bovendien worden  vrouwen in Irak in toenemende mate slachtoffer van "eremoorden" en “huiselijk geweld” waarbij vrouwen en meisjes werden gedood door mannelijke familieleden omdat ze "immoreel gedrag" zouden vertonen waarbij hun klachten vaak door de politie worden genegeerd. Verscheidene organisaties zijn zich gaan inzetten om slachtoffers van geweld in Irak te helpen maar er zijn waarschijnlijk geen ondersteunende faciliteiten beschikbaar, zoals opvang- of revalidatiecentra 
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Arabisch Nederlandse Vrouwen Kring (ANVK)

De Arabisch Nederlandse Vrouwen Kring (ANVK) is een onafhankelijke organisatie die zich ten doel stelt de dialoog te bevorderen en bruggen te bouwen tussen de Arabische en Nederlandse bevolking. In de afgelopen jaren werden verschillende conferenties,  publieke bijeenkomsten en  culturele activiteiten zoals (tentoonstellingen, films, mode show en dans) georganiseerd, gericht op de dialoog met de Islam,vrouwenrechten, emancipatie van vrouwen en normen en waarden .

Zo belegden wij het afgelopen jaar twee grote thema bijeenkomsten resp.gewijd aan de positie van de vrouw in Saoedi Arabie en in Jemen.Praktisch om de maand vinden in kleiner verband bijeenkomsten plaats waarin Nederlandse en Arabische vrouwen elkaar kunnen ontmoeten om van elkaar te kunnen leren.Het afgelopen jaar was er ook samenwerking met de VPRO en met het Helsinki Commitee ; met deVPRO hebben we een film gemaakt over vrouwen  in Saoedie Arabie; met het  Helsinki Commitee  hebben we een bezoek aan Saoedie Arabie gemaakt.
Kader
Op 26 en 27 mei 2007 organiseert Arabisch Nederlandse Vrouwen Kring (ANVK) samenwerken met Al-Bait Al-Iraki een publieke discussie bijeenkomst over de positie van vrouwen in Irak, getiteld “ Vrouwenverhalen uit Irak”.

De conferentie vindt plaats in de CRISTUS TRIUMFATOR.kerk in Den Haag.
Doelstellingen
Deze bijeenkomst zal deskundigen vanuit verschillende Irakese en Nederlandse organisaties uitnodigen om een analyse geven over de situatie van vrouwen in dit land. Ook vertegenwoordigers uit andere landen zullen worden uitgenodigd om informatie te geven over hun activiteiten om zo ervaringen te kunnen uitwisselen met het oog op de bevordering van meer 
permanente vormen van internationale samenwerking en informatie uitwisseling.
Het doel van de conferentie is om op basis van de discussie en de conclusies en aanbevelingen die daaruit voortkomen een bijdrage te leveren aan de versterking van de vrouwen organisaties in Irak. De conferentie is mede bedoeld als voorbereiding van een conferentie in de Arabische regio, bijvoorbeeld in Syrie en in Palestina.
Doelgroepen

De belangrijkste doelgroepen zijn in de eerste plaats de vrouwen zelf. Het gaat hier met name om: 1.vrouwen organisaties, 2. politieke organisaties, 3. NGO`s en 4.ambassades. Via deze instellingen zullen mensen worden benaderd om actief betrokken te worden bij de discussies en de voorbereiding daarvan.

Naast de vrouwen zelf richt het project zich vooral ook op Nederlandse parlementariërs, de politieke partijen, met name hun wetenschappelijke bureaus en Nederlandse civil society organisaties, waaronder naast de partnerorganisaties ook gespecialiseerde instituten zoals een aantal Arabische en Islamitische organisaties. Een belangrijk aspect van de aanpak is het creëren van een commitment van de organisaties die betrokken zijn bij de discussies en de voorbereidingen hiervan.
Tijdsplanning
Begindatum project: 01-01-2007

Einddatum project: 30-05-2007

1. Januari-februari 2007. Algehele voorbereidingen diebetrekking hebben op de project omschrijving, financiering aanvragen en uitnodigingen van sprekers.

2.  Maart-april 2007.Voorfase: inhoudelijke voorbereidingen in de vorm van concept rapporten en voorstellen; selectie van foto’s voor de tentoonstelling en filmpje over de Vrouwen in Irak.

Evaluatie
Na afloop van de conferentie en publieke discussie bijeenkomst op 26 en 27 mei zal eind juni een eerste voorlopige evaluatie plaat hebben.
Kosten
De totale kosten voor dit project bedragen € 15.000. Dit bedrag is opgebouwd uit activiteitskosten (€ 12.000), organisatiekosten (€ 2000), verslaglegging (€ 500) en onvoorzien (€ 500).

Publikatie
Persberichten, flyers, posters en uitnodigingen
Speakers

Yanar Mohammed, the head of the Organization of Women’s Freedom in Iraq OWFI
Houzan Mahmmod, Women’s rights activist and anti-war activist.
Sawsan Salim - Representative of Independent Women’s Organisation from Iraq/Kurdistan.
Sazan Salih - Women’s rights activist.
Informatie
Mw.Dr. T. Meihuizen-Hassoun, Arabische Nederlandse Vrouwen Kring
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