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                                  Uitnodiging
Arabisch Nederlandse Vrouwen Kring  (ANVK)
          Organiseert met Syrische stichting

                      Een Syrische middag 

                                                            op

              Zaterdagmiddag10 april 2010




                              in

                                          Christus Triumfatorkerk

                            Juliana van Stolberglaan 154




                Den Haag




         Tel: 070-3837655


                         Tramlijn 2, 6 en bus 23

Programma:

 12.00   Ontvangst en registratie

 12.30    Welkom door Tomador Meihuizen, Voorzitter  van de ANVK

 12.40    Toespraak door Syrische Ambassadeur Dr. Ayman Soesan
14.00     Vertoning van film (Shout)  Nederland 2010, 74 min. Ondertiteling : 

                Engels
14.00     Pauze

14.15     Commentaar en discussie  over de film door de twee film makers
14.45     Afsluiting door Mounaim Alshaman, Voorzitter van Syrische stichting    
              en Syrische Consul Honorair in Den Haag  
14.55     Netwerkbuffet
Toegang 10 euro voor geen leden van ANVK overmaken op de rekening nummer ABN AMRO Bank Den Haag 518386783 onder de naam Syrische middag. Geen kaareten op plaats
gratis voor de leden die hun contributie hebben betaald 

        Bevestigen voor 30 maart
Shout

In 'Shout' volgen we beste vrienden Ezat en Bayan die op het punt staan aan een reis te beginnen waar ze al sinds hun kindertijd van dromen. De twee zijn geboren op de door Israël bezette Golan Hoogvlakte. Hun hele leven wonen ze naast de grens met hun vaderland Syrië. Nu ze achttien zijn, krijgen ze de unieke kans om in de Syrische hoofdstad Damascus te studeren. Ze nemen afscheid van hun familie en vrienden en gaan op pad. Ezat en Bayan genieten in Damascus van hun nieuwe vrijheid. Maar tegelijkertijd blijkt de Syrische hoofdstad een anonieme plaats waar het niet altijd gemakkelijk is om je thuis te voelen. Bovendien moet je passen op je woorden. Wat begon als een avontuur leidt tot een dilemma waarbij ze uiteindelijk moeten kiezen tussen hun idealen en de geborgenheid van hun familie en vrienden.

Filmmakers

Sabine Lubbe Bakker (1978) reisde tijdens en na haar studie politicologie naar Syrië en leerde daar Arabisch.Sindsdien is zij werkzaam als filmmaker en schrijfster. Ester Gould (1975) woont sinds haar tiende in Nederland. Ze werkt ruim tien jaar in het filmvak, deed research, schreef scenario’s, maakte journalistieke items en regisseerde enkele korte documentaires. SHOUT is voor beide regisseurs hun eerste, lange documentaire.

ESTER GOULD
Ester Gould (1975, Scotland) has lived in the Netherlands since she was ten. She studied Film and Theatre in Amsterdam and New York. Having worked in the theatre, as a dramatist and assistant director, she began to focus on documentary films. She has now been in film for ten years, including working closely together with documentary filmmaker Heddy Honigmann. She has done research, co-written scenarios and worked on the sets of prize-winning films such as Crazy, Forever and El Olvido. She took a Master’s course in journalism to increase her skills as a researcher and has made several reports for the current affairs programme NOVA.
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